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CE paraugs ķīmijā 2011. gadam  
Darba lapas  
 
I daļa 
Katram jautājumam I daļā ir tikai viena pareiza atbilde. Apvelc ar aplīti pareizās atbildes burtu!  
 

1. uzdevums 
Kura zinātnes nozare pēta ķīmisko procesu norises vispārīgas likumsakarības? 

A Neorganiskā ķīmija.   
B Analītiskā ķīmija. 
C Fizikālā ķīmija.   
D Organiskā ķīmija. 

 
2. uzdevums 

Retortē (R) iebēra metāla skaidiņas, noslēdza ar aizbāzni un 
nosvēra. To karsēja, līdz metāls bija pilnīgi pārvērties par 
baltu pulveri. Tad retorti atdzesēja un nosvēra vēlreiz. 

 
Kuru likumsakarību pētīja šajā eksperimentā? 

 
A Paaugstinot temperatūru, palielinās ķīmiskās 

reakcijas ātrums. 
B Reakcijas produktu masa ir tāda pati kā izejvielu 

masa.  
C Pazeminot temperatūru, līdzsvars apgriezeniskā 

reakcijā tiek nobīdīts eksotermiskās reakcijas 
virzienā.  

D Reaģējošo gāzu tilpumi ir proporcionāli reaģējošo gāzu daudzumiem. 
 

3. uzdevums 
Spektrofotometriski nosakot dzelzs(III) jonu koncentrāciju, dažādas koncentrācijas 
standartšķīdumiem pievieno reaģentu un mēra katra šķīduma absorbciju pie viļņa garuma 520 nm. 
Kurš šajā gadījumā ir neatkarīgais mainīgais lielums?  
 

A Laiks.   
B Viļņa garums.           
C Absorbcija.         
D Dzelzs(III) jonu koncentrācija.      

4. uzdevums 
Kurš eksperiments apstiprina, ka organiskās vielas var iegūt no neorganiskām vielām? 

A Etiķskābes iegūšana no ābolu sulas. 
B Ziepju iegūšana no dzīvnieku taukiem un pelniem. 
C Acetilēna iegūšana no ūdeņraža un ogles. 
D Etilspirta atdalīšana, destilējot vīnu.  

 
5. uzdevums 

Kura ir karbonskābes ķīmiskā formula? 
A CH3CH2
B HOOC – COOH 

CHO 

C CH3CH2
D CH

OH 
3COOCH
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6. uzdevums 
Attēlā redzams izkausēta margarīna piliens 100 kārtīgā 
palielinājumā.   
Kurš dispersās sistēmas veids ir margarīns? 

A Suspensija. 
B Emulsija. 
C Sakausējums. 
D Šķīdums. 

 
7. uzdevums 

Lai pārbaudītu izvirzīto hipotēzi par C vitamīna saturu dārzeņos, skolēni veica titrēšanu. Kāpēc 
katru titrēšanas eksperimentu viņi atkārtoja trīs reizes?  

A Lai aizpildītu datu tabulu. 
B Lai apstiprinātu hipotēzi. 
C Lai iegūtu drošu eksperimenta rezultātu. 
D Lai iegūtu vienādus rezultātus. 

 
8. uzdevums 

Nitrātiem sadaloties, izdalās skābeklis. Kurai brīdinājuma zīmei ir jābūt minerālmēslu noliktavā, 
kurā glabājas nātrija nitrāts un kālija nitrāts?  
 

    
Degoša viela Kodīga viela Toksiska viela Oksidējoša viela 

A B C D 
 

9. uzdevums 
Kuru ķīmisko reakciju izmanto ūdeņraža iegūšanai rūpniecībā?   

A Cinka reakciju ar sālsskābi.   
B Alumīnija reakciju ar sārma šķīdumu. 
C Metāna termisku sadalīšanu.   
D Nātrija reakciju ar ūdeni.  

 
10. uzdevums 

Izmantojot metālu elektroķīmisko spriegumu rindu, nosaki, kurš metāls reaģē ar ūdeni 20 o

A Cu 

C 
temperatūrā? 

B Ni 
C Fe 
D Ca 

 
11. uzdevums 

Kuras cinka hidroksīda īpašības liecina par tā amfoteritāti? 
a) Karsējot sadalās par oksīdu un ūdeni. 
b) Reaģē ar sālsskābi. 
c) Reaģē ar nātrija hidroksīdu. 
d) Praktiski nešķīst ūdenī. 

 
A b un c  B a un b C b un d D a un d  
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12. uzdevums 
Dota vielas struktūrformula  

CH CH2 C
O

OH
CH3

NH2  . 
Kurš ir vielas nosaukums pēc IUPAC nomenklatūras?  

A 3-aminopropānskābe.   
B 2-aminobutānskābe. 
C 2-aminopropānskābe.   
D 3- aminobutānskābe. 

 
13. uzdevums 

Kuram ķīmisko reakciju veidam pieder dotā pārvērtība? 
 nCH2 = CHCl  →  (−CH2 − CH−)

                                                
n  

                                 Cl 
A Esterificēšanas. 
B Hidrolīzes. 
C Polimerizācijas. 
D Polikondensācijas. 

    
14. uzdevums 

Kuri nemetāliskie elementi atrodas atmosfērā vienkāršu vielu veidā? 
A N un S     
B O un Ar  
C O un S     
D O un P 

 
15. uzdevums 

Ar kuru laboratorijas trauku visprecīzāk var izmērīt šķīduma tilpumu? 

    
A B C D 

                                                                                         
  

16. uzdevums 
Kā sauc vielu, kuras ķīmiskā formula ir K2HPO4

A Kālija hidrogēnfosfāts.    
? 

B Kālija fosfāts. 
C Kālija dihidrogēnfosfāts.    
D Fosforskābe. 
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17. uzdevums 
Kurā rindā ir pareizi nosaukti zinātnieki, kuri ir devuši lielāko ieguldījumu atomu uzbūves teorijā 
un elektrolītiskās disociācijas teorijas izveidošanā? 

 
 Atoma uzbūves teorija Elektrolītiskās disociācijas teorija 

A D. Mendeļējevs A. Lešateljē 
B N. Bors Sv. Arēniuss 
C A. Lavuazjē M. Lomonosovs 
D Sv. Arēniuss P. Valdens 

 

18. uzdevums 
Cik liels skābekļa tilpums nepieciešams, lai sadedzinātu 8 m3 tvana gāzes? (Gāzu tilpumi mērīti 
vienādos  apstākļos.) Tvana gāzes degšanas reakcijas vienādojums: 2CO + O2 → 2CO2

A 16 m
. 

B 22,4 m
3 

C 11,2 m
3 

D 4 m
3 
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19. uzdevums 
Kāds kvantitatīvais sastāvs ir 1 litram „Stelpes minerālūdens” (pieņemot, ka minerālūdens blīvums 
ir 1 g/ml)?   

  
A 2,15 g sāļu un 997,85 ml ūdens   
B 2,15 g sāļu un 1000,00 ml ūdens  
C 2,15 g sāļu un 1002,15 ml ūdens  
D 21,50 g sāļu un 1000,00 ml ūdens 

20. uzdevums 
Kura ir silīcija atoma kodola elektronapvalka ārējā enerģijas līmeņa elektronformula? 

 
A ...3s23p B 1 ...3s23p C 2 ...3s23p D 3 ...3s23p
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21. uzdevums 
Kas ir viela X pārvērtību virknē: metanāls → X → metilformiāts?  

A Nātrija formiāts. 
B Etānskābe. 
C Metanols. 
D Metāns . 

 
22. uzdevums 

Izmantojot informāciju no ķīmisko elementu periodiskās tabulas, nosaki ķīmiskā elementa selēna 
Se augstāko un zemāko oksidēšanās pakāpi!  
 
A + 6 un – 2 B +2 un – 6 C +2 un – 2 D +6 un – 6 
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II daļa 
1. – 9. uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde. Apvelc ar aplīti pareizās atbildes burtu! 
 

1. uzdevums 
Kuri ķīmisko reakciju vienādojumi apraksta vienu un to pašu likumsakarību?  

a) H2SO4 + BaCl2 → BaSO4 + 2H2
b) H

O 
2SO4+ Ba(OH)2→ BaSO4 + 2H2

c) 2CH
O 

3COOH + BaO→ (CH3COO)2Ba + 2H2
d) CH

O 

3COOH+ NaOH → CH3COONa + 2H2
 

O 

A a un b B c un d C b un c  D  b un d 
 

2. uzdevums 
Kas ir daļiņa X kodolreakcijā? 

Th232
90 +  n1

0 → X + Pa233
91  

 
A p  B 2H  C e−  D 4He  

 
3. uzdevums 

 Dots ķīmiskās reakcijas vienādojums.  
CH3–CH=CH2 + Cl2 → CH3 

Kurai no dotajām vielām ir iespējama tāda paša veida reakcija, kādu attēlo ķīmiskās reakcijas 
vienādojums? 

–CHCl–CHCl  

A C2H
B C

6 
2H

C C
2 

2H5

D CH
OH 

3

4. uzdevums 

COOH 

Ar kuru ķīmisko savienojumu reaģē NH2CH2COOH, bet nereaģē CH3
A NaOH 

COOH? 

B C2H5
C O

OH 

D HCl 
2 

 
5. uzdevums 

Binārā savienojuma H2O2 
Kuri ķīmiskās saites veidi ir savienojuma 

struktūrformula ir H– O – O – H 
molekulā

REN(O) = 3,5 un ja REN(H) = 2,1! 
?  

A  Jonu un kovalenta polāra. 
B  Kovalenta polāra un ūdeņražsaite. 
C  Kovalenta nepolāra un ūdeņražsaite. 
D  Kovalenta polāra un kovalenta nepolāra. 
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6. uzdevums 
Tabulā dota informācija par oglekļa alotropiskajiem veidiem. 

Tabula 
Oglekļa 
alotropiskais veids Dimants Fulerēns C60 

Vielas uzbūves 
modelis  

  
Fizikālās īpašības • ļoti liela cietība 

• nešķīst organiskos šķīdinātājos un ūdenī 
• maza cietība  
• šķīst organiskos šķīdinātājos 
• zema kušanas temperatūra 

 
Kurš kristālrežģa veids raksturīgs dimantam, kurš fullerēnam? 

 Kristālrežģa veids 
dimantam fullerēnam 

A atomu jonu 
B atomu molekulu 
C molekulu atomu 
D jonu molekulu 

 
 

7. uzdevums 
Kārlis un Aija veica eksperimentu, lai noteiktu kalcija nitrāta kristālhidrāta formulu. Iegūtos datus 
viņi apkopoja tabulā. 
Tabula 
Viela m, g n, mol 
Kristālhidrāts, pirms karsēšanas 5,9 0,025 
Bezūdens kalcija nitrāts, pēc karsēšanas 4,1  0,025 
Atdalītais ūdens  1,8  0,100 
 
Kura ir kristālhidrāta formula? 

A Ca(NO3)2·H2
B Ca(NO

O        
3)2·2H2

C Ca(NO
O   

3)2·3H2
D Ca(NO

O           
3)2·4H2

 
O  

8. uzdevums 
Žāvējot gāzes, tās attīra no ūdens tvaikiem. Visbiežāk par ūdens saistītāju izmanto koncentrētu 
sērskābi. Kuras gāzes var žāvēt ar koncentrētu sērskābi? 

e) Hlorūdeņradis. 
f) Metāns. 
g) Amonjaks.  
h) Ogļskābā gāze. 

 
A b, c un d  B a, c un d C a, b un d D  a, b un c 
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9. uzdevums 
Etilspirta ražošanu no etēna apraksta šāds ķīmiskās reakcijas vienādojums:  

                  OH2 C2H5OHC2H4 + + 46kJ(g) (g) (g)  
Kā jāmaina temperatūra un spiediens, lai palielinātu etanola iznākumu?  

 
 Temperatūra   Spiediens 
A jāpaaugstina jāpaaugstina 
B jāsamazina jāsamazina 
C jāpaaugstina jāsamazina 
D jāsamazina jāpaaugstina 

 
10. uzdevums (2 punkti) 

Katrai ogļūdeņražu klasei atrodi vienu vielas formulas piemēru un ieraksti tās atbilstošo burtu 
tabulā! 
Nr. Vielu klase Vielu ķīmiskās 

formulas piemēra  
burts 

 Burts Vielu ķīmiskās formulas 
piemēri 

1. Alkāns   A CH3−CH═ CH2 
2. Alkēns   B CH3−CH2−OH 
3. Alkīns   C CH3−CH2−CH2−CH3 
4. Alkadiēns   D 

 
5. Arēns   E CH3−CH2−C≡C−CH3 

    F CH2=CH −CH 
=CH−CH3 

 
 

11. uzdevums (2 punkti) 
Skolēns pētīja ķīmisko reakciju ātrumu ietekmējošos faktorus. 
Eksperimenta veikšanai skolēns izmantoja vienādu masu metāla 
un vienādu sālsskābes tilpumu.  
1. eksperiments: Zn granulas un 0,1M HCl. 
2. eksperiments: Mg skaidiņas un 0,1M HCl. 
3. eksperiments: Mg pulveris un 1,0 M HCl 
 
Katram eksperimentam atrodi atbilstošo līkni! 
Tabulā ieraksti eksperimentam atbilstošās 
līknes burtu! 

 
 
 
  

Eksperimenta numurs Līknes burts 
1.  
2.  
3.  
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12. uzdevums (2 punkti) 
Skolēns saņēma trīs numurētas mēģenes ar vielu šķīdumiem un uzdevumu – izmantojot reaģentu 
šķīdumus NaOH, H2SO4, MgSO4, 

A BaCl
noteikt, kurā mēģenē atrodas katrs no dotajiem šķīdumiem. 

B Cu(NO
2 

3)
C K

2  

2CO
  

3    

Skolēns veica eksperimentus un novērojumus apkopoja tabulā.  
Pievienotais 
reaģents 1. mēģene 2. mēģene 3. mēģene 

NaOH Nav ķīmiskās 
reakcijas pazīmes  

Rodas nogulsnes  Nav ķīmiskās 
reakcijas pazīmes 

H2SO  Izdalās gāze 4 Nav ķīmiskās 
reakcijas pazīmes 

Rodas nogulsnes 

MgSO Rodas nogulsnes 4 Nav ķīmiskās 
reakcijas pazīmes 

Rodas nogulsnes 

 
Izmantojot tabulā doto informāciju, nosaki, kurā mēģenē ir katrs šķīdums! 

 
 
 
 
 

 
13. uzdevums (2 punkti) 

Uzraksti vielai, kuras molekulformula ir C4H10
 

O, divu izomēru struktūrformulas!  

                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

14. uzdevums (2 punkti) 
Paskaidro, kāpēc cietu ūdeni, kas satur kalcija hidrogēnkarbonātu Ca(HCO3)2, var mīkstināt, 
izmantojot sodu Na2CO3

______________________________________________________________________________ 

! Atbildi pamato ar saīsināto jonu vienādojumu! 

______________________________________________________________________________ 

 
15. uzdevums (3 punkti) 

Sakarsētu ogli ievieto koncentrētā slāpekļskābē, tā uzliesmo. Procesu attēlo shēma:  
       

C +  HNO3 →  CO2 +  NO +  H2

Sastādi elektronu bilances vienādojumus un izvieto koeficientus!  

O 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

Kurš ķīmiskais elements ir oksidētājs? ____________________________ 

Mēģenes Nr. Vielas burts 
1.  
2.  
3.  
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16. uzdevums (3 punkti) 
Skolēns pētīja nātrija karbonāta šķīduma īpašības un iegūtos datus apkopoja tabulā.  
Tabula 
Parauga Nr. w, %  ρ, g/ml  

1. 1 1,01 
2. 2 1,02 
3. 4  
4. 6 1,06 
5. 8 1,08 
6. 10 1,10 

 
Attēlo grafiski eksperimentā iegūtos datus!  
 
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
 
Uzraksti attēla nosaukumu! 
_____________________________________________________________________________ 

 
Izmantojot uzzīmēto grafiku, nosaki 4 % nātrija karbonāta šķīduma blīvumu!  

________________________________________________________________________ 

 
 

17. uzdevums (2 punkti) 
Latvijā etanola ražošanā izmanto kviešu graudus, kas satur cieti (C6H10O5)n. No graudiem iegūto 
cieti fermentu klātbūtnē hidrolizē līdz glikozei C6H12O6. Glikozi raudzējot, iegūst etanolu – 
C2H5
 

OH. Glikozes raudzēšanas procesā kā blakusprodukts rodas arī ogļskābā gāze.  

Uzraksti divu ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo aprakstītos procesus etanola ražošanā! 
______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 
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18. uzdevums (2 punkti) 
Divi skolēni veica etiķskābes etilestera (etilacetāta) sintēzi, ko attēlo ķīmiskās reakcijas 
vienādojums:  

CH3COOH + C2H5OH → CH3COOC2H5 + H2
Skolēni sintēzei izmantoja laboranta izsniegtos šķīdumus ar dažādu etiķskābes un etilspirta masas 
daļu. Viņi aprēķināja tīru izejvielu masas un teorētiski iespējamo etilacetāta masu, datus apkopoja 
tabulā.  

O 

Tabula 
 Etiķskābes 

masa, g 
Etilspirta 
masa, g 

Etilacetāta masa, g 
 

1. skolēns 8,0 4,6  8,8  
2. skolēns 6,0 8,0  8,8  

 
Paskaidro, kāpēc teorētiski iespējamā etilacetāta masa abos gadījumos ir vienāda!  
______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 
Atbildi pamato ar aprēķiniem! M(CH3COOH) = 60 g/mol; M(C2H5
 M(CH

OH) = 46 g/mol  
3COOC2H5

______________________________________________________________________________ 
) = 88 g/mol 

______________________________________________________________________________ 

III daļa 
1. uzdevums (6 punkti) 

 
Viena no pārtikas rūpniecības nozarēm Latvijā ir piena pārstrāde un piena produktu ražošana. 
Piena pārstrādes uzņēmums diennaktī pārstrādā 10 m3

Pārstrādājot 1 litru piena, rodas vidēji 5 litri notekūdeņu. Piena pārstrādes uzņēmumi veic gan 
mehānisku, gan ķīmisku notekūdeņu attīrīšanu. Notekūdeņos nonākušos fosfora savienojumus 
izgulsnē, izmantojot ķīmiskas metodes. Veicot notekūdeņu parauga analīzes tika noskaidrots, ka 
kopējais fosfora savienojumu saturs vidēji ir 25 mg/l.  

 piena. 

Aprēķini alumīnija sulfāta masu, kas nepieciešama fosfātjonu izgulsnēšanai no notekūdeņiem 
diennakts laikā, ja fosfātjonu PO4

3- 

 

masa ir 80 % no notekūdeņos esošās kopējās fosfora 
savienojumu masas! 
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2. uzdevums (4 punkti) 
 

Izlasi tekstu! 
Vulkānu krāteru veidojošo iežu sastāvā ir dažādi sēra savienojumi. Vulkānu izmeši satur dažādas 
gāzes, kuras, sastopoties ar gaisu, ūdeni un iežiem, veido dažādus ķīmiskos savienojumus. 
Aptuveni desmitajā daļā pasaules aktīvo vulkānu veidojas krāterezeri, kuros ūdens vide ir stipri 
skāba. Šo ezeru ūdens krāsa var būt dažāda, piemēram, zila.  
Izmantojot piecu vielu ķīmiskās formulas, izveido pārvērtību rindu, kas attēlo iespējamas 
pārvērtības dabā, atbilstoši aprakstītājai situācijai! 
 

____________ → ___________ → _____________ → ____________ → ____________ 

 
Ezeros un dīķos līdzīga situācija veidojas dažreiz arī rūpnieciskās ražošanas izmešu ietekmē.  
Piedāvā risinājumu, kā var samazināt ūdenstilpnes ūdens skābumu! Pamato savu atbildi! 
 
______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 
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3. uzdevums (8 punkti) 
 
Izlasi situācijas aprakstu un izpildi prasīto! 
Atmosfērā katru dienu nonāk 24 miljoni tonnu CO2

 

, pusi no tā absorbē okeānu ūdeņi. Netālu no 
Kanādas uz Meksikas krastiem ievāktajos ūdens paraugos zinātnieki konstatējuši pH izmaiņas. Šo 
izmaiņu rezultātā okeānu iemītnieku koraļļu, adatādaiņu un vēžveidīgo apvalki, kas veidoti no 
kalcija karbonāta, ir kļuvuši plānāki un trauslāki. 

1. Formulē pētāmo problēmu! 
 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 
2. Formulē hipotēzi, iekļaujot neatkarīgo mainīgo lielumu un atkarīgo mainīgo lielumu! 

 
______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

3. Izplāno eksperimentu savas hipotēzes pierādīšanai laboratorijā! 
 

Vielas un piederumi 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

 
Darba gaita  
1.  ____________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

2.  ____________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

3.  ____________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

4.  ____________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 
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CE paraugs ķīmijā 2011. gadam 
Atbildes 
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1. – 22. uzdevums 
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Atbilde  C B D C B B C D C D A D C B C A B D A B C A 
 

II daļa 
1. – 9. uzdevums 
Uzdevums  23 24 25 26 27 28 29 30 31 
Atbilde  D C B D D B D C D 
 
10. uzdevums 
C A E F D 
 
11. uzdevums 
D C B 
 
12.uzdevums 
C B A 
 
13. uzdevums 
2 pareizi attēloti izomēri (spirti vai ēteri). 
 
14. uzdevums 
Ca 2+ + CO3

2- → CaCO
 

3 

15. uzdevums 
 

3 2 23C + 4HNO   3CO  + 4NO + 2H O→  
0 4

5 2

C   4   C   

N  + 3e   N

e
+

−

+ +
−

− →

→
  3

4
  

 

Oksidētājs 
5

N
+

  
 
 
16. uzdevums 
 



 2 

 
 
 
 
ρ ≈  1,04 g/ml 
 
17. uzdevums 
(C6H10O5)n + nH2  → fermentiO nC6H12O
 C

6 
6H12O6  → fermenti  2C2H5OH + 2CO

 
2 

18. uzdevums 
Produkta masu nosaka pēc reaģenta, kas dotajā ķīmiskajā reakcijā ir mazākumā. 1. skolēnam 
mazākumā ir paņemts etilspirts, bet 2. skolēnam – etiķskābe. 

3
3

3

2 5
2 5

2 5

3 2 5 2 5

3
3

3

(CH COOH) 8,0 g1.   (CH COOH)   =   0,13 mol  
(CH COOH) 60 g/mol

(C H OH) 4,6 g      (C H OH)   =  = 0,1 mol
(C H OH) 46 g/mol

      (CH COOC H ) = (C H OH) = 0,1 mol
(CH COOH)2.   (CH COOH)  
(CH

mn
M

mn
M

n n
mn
M

= ≈

=

=

2 5
2 5

2 5

3 2 5 3

6,0 g =  = 0,1 mol  
COOH) 60 g/mol

(C H OH) 8,0 g      (C H OH)   =   0,17 mol
(C H OH) 46 g/mol

      (CH COOC H ) = (CH COOH) = 0,1 mol
    

mn
M

n n

= ≈

 

 
 
III daļa 
 
1. uzdevums 
Risinājuma piemērs 
v(H2O) = 50 m
m(kopP) = 1250 g  

3   

m(PO4
3-

n(PO
) = 1000 g  

4
3-

n(Al
) = 10,53 mol    

3+

n(Al
) = 10,53 mol     

2(SO4)3
m(Al

) = 5,27 mol   
2(SO4)3) = 1800,63 g  

w, % 
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Saīsinātais jonu vienādojums:  PO4
3-+ Al3+→ AlPO

1 mol  :  1 mol 
4 

 
Stehiometriska attiecība:  2Al → Al2(SO4)

2 mol : 1mol 
3 

 
2. uzdevums 
Risinājuma piemērs 
ZnS→SO2 →SO3 →H2SO4 → CuSO
H

4 
2S→ SO2 →SO3 →H2SO4 → CuSO

ZnS → SO
4 

2 →H2SO3 →H2SO4 → CuSO
ZnS → SO

4 
2 →H2SO3 →H2SO4 → Cu(HSO4)

CuS (Cu
2 

2S) → CuO→ CuSO4→ Cu(HSO4)
utt. 

2 

Ūdenī ieber kaļķakmeni vai dolomītu. Šo minerālu sastāvā ir karbonāti, kas neitralizē skābi. 
CaCO3 + 2H+ → Ca2+ + H2O + CO
MgCO

2   
3 + 2H+ → Mg2+ + H2O + CO

 
2   

3. uzdevums 
Risinājuma piemērs 

1. Formulē pētāmo problēmu! 
Kā ūdens pH izmaiņas ietekmē karbonātu parauga (koraļļu apvalku sastāvdaļas) masu vai  
biezumu? 

2. Formulē hipotēzi, iekļaujot neatkarīgo mainīgo lielumu un atkarīgo mainīgo lielumu! 
Samazinoties ūdens pH līmenim, kalcija karbonāta masa koraļļu apvalku sastāvā samazinās. 
Neatkarīgais mainīgais lielums – pH. 
Atkarīgais mainīgais lielums – kalcija karbonāta masa koraļļu apvalku sastāvā. 

3. Izplāno eksperimentu savas hipotēzes pierādīšanai laboratorijā! 
 
Vielas un piederumi 
Kaļķakmens, 1M HCl šķīdums, pH metrs; 10 ml Mora pipete, 3 vārglāzes 300 ml, svari, lāpstiņa 
vielu paņemšanai, 3 sverglāzītes, žāvskapis (termostats), piltuve, filtrpapīrs, 250 ml mērcilindrs. 
 
Darba gaita 
1. Nosver vienādus 3 kalcija karbonāta paraugus (kaļķakmens, celtniecības krīts, marmors ...). 
2. Pagatavo HCl šķīdumus ar pH 1, 3, 7, atšķaidot 1M HCl. 
3. Katrā vārglāzē ievieto nosvērto kalcija karbonāta paraugu un pievieno 200 ml HCl šķīduma. 
4. Pēc nedēļas paraugus izņem no vārglāzes, (nofiltrē), izžāvē, nosver. 
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CE paraugs ķīmijā 2011. gadam  
Vērtēšanas kritēriji  
 

I daļa 
 

Uzde
vums  

Vērtēšana
s veids  

Kritērijs  Maksimāl
ais punktu 
skaits 

Standarta 
prasība 

1. Pa soļiem Nosaka ķīmijas nozari pēc apraksta 1 8.2. 
2. Pa soļiem Atpazīst eksperimentā pētīto likumsakarību pēc 

apraksta 
1 6.13. 

3. Pa soļiem Nosaka neatkarīgo mainīgo lielumu aprakstītajā 
pētījumā 

1 7.2. 

4. Pa soļiem Atpazīst eksperimentu, kurš apstiprina organisko 
vielu iegūšanas iespējamību no neorganiskām 
vielām 

1 8.4. 

5. Pa soļiem Atpazīst karbonskābi pēc saīsinātās struktūrformulas 
 

1 6.3. 

6. Pa soļiem Nosaka dispersās sistēmas veidu pēc attēla 
 

1 6.1. 

7. Pa soļiem Zina, kāpēc jāveic atkārtota titrēšana 
 

1 7.4. 

8. Pa soļiem Izvēlas brīdinājuma zīmi atbilstīgi vielu bīstamībai 
 

1 8.10.  

9. Pa soļiem Zina ūdeņraža iegūšanas paņēmienu rūpniecībā 
 

1 6.12. 

10. Pa soļiem Nosaka metālu atbilstīgi aprakstītajām īpašībām 
 

1 6.12. 

11. Pa soļiem Zina cinka hidroksīda amfotērās īpašības 
 

1 6.12.   

12. Pa soļiem Izvēlas aminoskābes nosaukumu atbilstīgi IUPAC 
nomenklatūrai  

1 7.13. 

13. Pa soļiem Atpazīst organiskās vielas ķīmiskās reakcijas veidu 
pēc ķīmiskās reakcijas vienādojuma  

1 6.4. 

14. Pa soļiem Zina nemetāliskos elementus, kuri vienkāršu vielu 
veidā ir sastopami atmosfērā 

1 6.1. 

15. Pa soļiem Izvēlas laboratorijas trauku visprecīzākai šķīduma 
tilpuma mērīšanai pēc attēla 

1 7.3. 

16. Pa soļiem Nosaka skābā sāls nosaukumu pēc ķīmiskās 
formulas 

1 7.13. 

17. Pa soļiem Zina ievērojamu pasaules zinātnieku sasniegumus 
ķīmijā 

1 8.1. 

18. Pa soļiem Aprēķina skābekļa tilpumu pēc ķīmiskās reakcijas 
vienādojuma 

1 7.7. 

19. Pa soļiem Nosaka minerālūdens kvantitatīvo sastāvu, 
izmantojot informāciju uz etiķetes 

1 6.9. 

20. Pa soļiem Nosaka silīcija atoma kodola elektronapvalka ārējā 
enerģijas līmeņa elektronformulu 

1 6.6. 

21. Pa soļiem Nosaka trūkstošo vielu pārvērtību virknē 
 

1 6.12. 

22. Pa soļiem Nosaka Se augstāko un zemāko oksidēšanās pakāpi  
 

1 6.10. 
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II daļa 
Uzde
vums  

Vērtēšana
s veids  

Kritērijs  Maksimā
lais 
punktu 
skaits 

Standarta 
prasība 

1. Pa soļiem Izvēlas neorganisko un organisko skābju ķīmisko 
reakciju vienādojumus, kas apraksta līdzīgās 
ķīmiskās īpašības 

1 6.5. 

2. Pa soļiem Nosaka trūkstošo daļiņu kodolreakcijas 
vienādojumā  

1 6.10. 

3. Pa soļiem Izvēlas ogļūdeņradi, kuram ir tāda pati ķīmiskā 
īpašība kā ķīmiskās reakcijas vienādojumā attēlotā 

1 6.5. 

4. Pa soļiem Nosaka ķīmisko savienojumu, ar kuru reaģē 
aminoskābe, bet nereaģē karbonskābe 

1 6.8. 

5. Pa soļiem Nosaka ķīmisko saišu veidus pēc binārā 
savienojuma struktūrformulas un REN datiem 

1 6.7. 

6. Pa soļiem Nosaka kristālrežģu veidus oglekļa alotropiskajiem 
veidiem pēc vielas uzbūves modeļa attēla un 
aprakstītajām fizikālajām īpašībām 

1 6.8. 

7. Pa soļiem Aprēķina kristālhidrāta formulu, izmantojot 
eksperimentā iegūtos datus 

1 7.7. 

8. Pa soļiem Zina, kuras gāzes var žāvēt ar koncentrētu sērskābi 
 

1 6.12. 

9. Pa soļiem Nosaka, kā jāmaina temperatūra un spiediens, lai 
palielinātu produkta iznākumu  

1 6.15. 

10. Vērtē 
līmeņos 

Katrai vielas klasei nosaka atbilstošo vielas 
formulas piemēru – 2 punkti 
Trīs vielu klasēm nosaka atbilstošas vielas formulas 
piemēru – 1 punkts 
Divām un mazāk vielu klasēm nosaka atbilstošas 
vielas formulas piemēru – 0 punkti 

2 6.3.   

11. Vērtē 
līmeņos 

Nosaka atbilstošo līkni visiem eksperimentiem – 2 
punkti 
Nosaka atbilstošo līkni vienam eksperimentiem – 1 
punkts 
Nav noteikta atbilstoša līkne nevienam 
eksperimentam – 0 punkti 

2 6.14. 

12. Vērtē 
līmeņos 

Nosaka visas vielas atbilstīgi aprakstītajām 
pazīmēm – 2 punkti 
Nosaka vienu vielu atbilstīgi aprakstītajām 
pazīmēm – 1 punkts 
Nav noteikta neviena viela – 0 punkti 

2 6.12. 

13. Pa soļiem Ar struktūrformulu vai saīsināto struktūrformulu 
attēlo izomēra (spirta vai ētera) uzbūvi. Par katru 
struktūrformulu – 1 punkts 

2 6.2. 

14. Pa soļiem Paskaidro, kāpēc ūdens mīkstināšanai var izmantot 
sodu – 1 punkts  
Uzraksta saīsināto jonu vienādojumu – 1 punkts  

2 6.12. 

15. Pa soļiem Sastāda elektronu bilances vienādojumus – 1 punkts 
Izvieto koeficientus ķīmiskās reakcijas vienādojumā 
– 1 punkts 
Nosaka, kurš ķīmiskais elements ir oksidētājs – 1 
punkts 

3 6.10. 

16. Vērtē Sniegts pilnīgs un pareizs risinājums, kas iekļauj:  3 7.8. 
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līmeņos grafisko attēlojumu (izvēlētas asis, pie asīm 
pierakstīti lielumi ar mērvienībām, ievērots mērogs 
un atliekti visi punkti), attēla nosaukumu, 4 % 
nātrija karbonāta šķīduma blīvumu – 3 punkti 
Sniegts pareizs risinājums, bet pieļauta viena kļūda 
vai grafika zīmējumā, vai nosaukumā, vai nepareizi 
atrasts 4 % nātrija karbonāta šķīduma blīvums – 2 
punkti 
Visas atbildes, kas neatbilst nevienam kritērijam, lai 
iegūtu 3 un 2 punktus – 1 punkts 
Nav veikts, vai parādīta neizpratne – 0 punkti 

17. Pa soļiem Uzraksta cietes hidrolīzes ķīmiskās reakcijas 
vienādojumu – 1 punkts 
Uzraksta glikozes rūgšanas ķīmiskās reakcijas 
vienādojumu etanola iegūšanai – 1 punkts  

2 6.11.;  6.12. 

18. Pa soļiem Paskaidro, kāpēc teorētiski iespējamā etilacetāta 
masa abos gadījumos ir vienāda – 1 punkts 
Atbildi pamato ar aprēķiniem – 1 punkts  

2 7.7. 

 
III daļa 

 
1. Vērtē 

līmeņos 
Veic aprēķinus un parāda aprēķina gaitu, izmantojot 
fizikālo lielumu apzīmējumus, atbilstošas 
mērvienības. Risinājums pareizs – 6 punkti 
 
Veic aprēķinus un parāda aprēķina gaitu, bet ir 1, 2 
neprecizitātes, izmantojot fizikālo lielumu 
apzīmējumus un mērvienības. Risinājums pareizs – 
5 punkti 
 
Veic aprēķinus un parāda aprēķina gaitu, bet ir 1, 2 
neprecizitātes, izmantojot fizikālo lielumu 
apzīmējumus un mērvienības. Risinājumā pieļauta 
viena kļūda – 4 punkti 
 
Veic aprēķinus un parāda aprēķina gaitu, bet ir 3 
neprecizitātes, izmantojot fizikālo lielumu 
apzīmējumus un mērvienības. Risinājumā pieļautas 
divas kļūdas – 3 punkti 
 
Veic aprēķinus un parāda aprēķina gaitu, bet ir 
vairākas neprecizitātes, izmantojot fizikālo lielumu 
apzīmējumus un mērvienības. Risinājumā pieļautas 
trīs kļūdas – 2 punkti 
 
Visas atbildes, kas neatbilst nevienam kritērijam, lai 
iegūtu 6, 5, 4, 3 un 2 punktus – 1 punkts 
 
Nav veikts vai parādīta uzdevuma neizpratne – 0 
punkti 

6 6.9.; 7.7.  

2. Vērtē 
līmeņos 

Sniegts pilnīgs un pareizs risinājums, kas iekļauj: 
pārvērtības rindu; pamatotu risinājumu – 4 punkti 
 
Sniegts pareizs risinājums, kas iekļauj: pārvērtības 

4 7.14.; 7.15. 
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rindu un nepamatotu risinājumu vai pārvērtības 
rindu ar vienu kļūdu un pamatotu risinājumu – 3 
punkti 
 
Sniegts daļējs risinājums, kas iekļauj: pārvērtības 
rindu vai 
tikai pamatotu risinājumu – 2 punkti 
 
Visas atbildes, kas neatbilst nevienam kritērijam, lai 
iegūtu 4, 3 vai 2 punktus – 1 punkts 
 
Nav veikts vai parādīta procesu neizpratne – 0 
punkti 

3. Vērtē 
līmeņos Formulē pētāmo problēmu atbilstoši situācijas 

aprakstam, ietverot lielumus – 2 punkti 

Pētāmā problēma 

Nepilnīgi vai neskaidri formulē pētāmo problēmu 
atbilstoši situācijas aprakstam vai formulē, 
neietverot lielumus – 1 punkts 
Pētāmā problēma neatbilst situācijas aprakstam vai 
pētāmā problēma nav formulēta – 0 punkti 
 

Formulē hipotēzi atbilstoši pētāmajai problēmai, 
iekļaujot tajā neatkarīgo mainīgo lielumu un 
atkarīgo mainīgo lielumu – 2 punkti 

Hipotēze 

Hipotēze atbilst pētāmajai problēmai, bet 
formulējumā nav iekļauti lielumi – 1 punkts 
Hipotēze neatbilst pētāmajai problēmai vai hipotēze 
nav izvirzīta – 0 punkti 
 

Izvēlas vajadzīgos darba piederumus un vielas – 2 
punkti 

Darba piederumi, vielas 

Daļēji izvēlas vajadzīgos darba piederumus un 
vielas – 1 punkts 
Izvēlas darba piederumus un vielas, ar kurām var 
veikt atsevišķus darba soļus, vai neizvēlas darba 
piederumus – 0 punkti 
 

Plāno loģiskus, secīgus darba gaitas soļus pētāmās 
problēmas risināšanai – 2 punkti  

Darba gaita 

Plāno eksperimenta soļus, taču ir secības kļūdas vai 
nav visu soļu – 1 punkts 
Plāno atsevišķus, nesaistītus eksperimenta soļus vai 
darba gaitu neplāno – 0 punkti 

8 7.1.; 7.2.; 
7.3. 
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